

流感來勢兇 多地醫院兒科爆滿

候診5小時看病5分鐘 醫生連軸轉工作超負荷

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)受氣候、病毒流行等因素影響,近期多地兒科門急診量普遍上升,患兒平均就醫等待時間都在數小時以上。廣東省衛計委表示,近期流感樣症狀病例的就診水平上升,高於往年同期水平,但全省流感流行水平總體仍在預期範圍內。當前流行的主要是季節性B型流感病毒,同時校園流感暴發疫情增多,主要發生在小學。國家衛計委發佈的信息也指出,近期中國南北方均已進入流感冬季流行病高發期,門診、急診流感病例高於過去3年同期水平,流感病毒檢測陽性率已達往年高峰水平,並且仍在呈上升趨勢,多地醫院兒科爆滿。

昨日下午4時,香港文匯報記者走訪深圳市兒童醫院發現,在兒科發熱門診和急診等候區的長椅上,坐滿了家長和患兒。不少孩子都貼着退熱貼,流着鼻涕,急診患者平均等待時間都要5個小時。

流感爆發場所多為小學

在醫院輸液區,兩歲半的豆豆無精打采地躺在媽媽的懷裡。「孩子前天半夜拉肚子,本想到社區醫院去看病,但那基本沒有兒科專業醫生,自己就一個孩子,寧願奔波也要到大醫院。」胡媽媽說。

家住龍崗的張阿姨說,孩子高燒39度,掛急診仍排到100多號,「大老遠特地趕到醫院看病,排了一上午都沒有看到醫生,看着懷裡的孩子難受得不斷哭泣,自己卻手足無措,還被要求下午再來。前前後後排隊時間加起來近5個小時,最後輪到自已了,醫生問診時間卻不到五分鐘,怎能不讓人心急。」

在廣州,情況同樣不容樂觀。6日凌晨的廣州市婦兒中心急診科燈火通明,掛號處前的長隊一眼望不到頭。凌晨1點還不時有焦急的家長抱着孩子急忙湧進醫院,一個孩子大多是兩三個家長陪。在分診台,不少焦急的家長站着苦苦等待,期望着一個被叫到的號就是自己。一位家長詢問還有多久,得知才叫到53號,而自己是100多號,急得直搗頭。

據廣州市婦女兒童醫療中心兒內科門診主任何麗雅介紹,最近該院流感病例有明顯增多趨勢,與去年12月上旬比較,流感檢測陽性率升高了2到3倍。門診病人量上漲近三成,醫生都在超負荷工作。

廣州市疾控中心表示,從廣東流感監測情況看,廣東省近期報告的流感暴發疫情數確實高於既往5年同期水平,其中多數為B型流感導致,佔九成以上。從目前監測情況來看,流感暴發場所均在學校,且以小學為主。截至目前,未發現重症、死亡病例。

醫生倡常見病就近求醫

深圳市兒童醫院急診科主治醫生齊穎告訴香港文匯報記者,最近是流感、輪狀病毒的高發期,受病種變化的影響,急診比例明顯增高。目前急診科的8間診室和1間留觀室裡全部坐滿了醫生,許多醫生都是利用休息時間主動過來加班。

整個下午,齊穎醫生的診室內病人一個接着一個,有些家長等不及叫號,扎堆在診室門口,還不等前一個病人起身離開,下一個病人就又把病例遞到了她面前,就連幾秒鐘的間隔時間都沒有。「深圳降溫這幾天,兒童呼吸道疾病驟然增多,醫院裡負責門診、急診、住院病房的兒科醫生基本都在連軸轉。」齊穎說。

深圳市兒童醫院副院長麻曉鵬表示,最近醫院人滿為患,每天的門急診量都在6,000人至7,000人次左右。為了應對持續的急診高峰,醫院採取了應對措施,調動住院部的醫生支援門急診,三樓內科也有10多個醫生利用休息時間過來加班,盡量減少看病等候的時間,許多醫生護士已經累得嗓音沙啞,甚至已經病倒了。

麻曉鵬表示,由於兒科醫生資源有限,即使醫院盡力仍然無法滿足廣大市民的需求,高峰期急診科仍有二百多個病人在等候。流感和輪狀病毒腹瀉都是常見病,綜合醫院的兒科醫生對這些疾病的診斷和治療都有經驗,希望家長盡量就近求醫,以減輕兒童醫院的壓力。



兒童醫院的護士在為孩子扎針。
香港文匯報記者郭若溪 攝



近期深圳市兒童醫院內患兒爆棚。
香港文匯報記者郭若溪 攝

專家料春節前有所緩解

香港文匯報訊 據央廣網報道,近期中國南北方均已進入流感冬季流行高峰季節,門診、急診流感病例高於過去3年同期水平,流感病毒檢測陽性率已達往年高峰水平,並且仍在呈上升趨勢。針對有媒體報道「今年乙型流感堪比SARS」的說法,疾控專家表示,這種說法太誇張。

北京市疾控中心通報,去年最後一周流行性感冒發病數較前一周上升48.75%,醫療機構報告的兒童病例數上升幅度較為明顯。疫情大部分出現在小學一、二年級和託幼機構。全國多地醫院兒科爆滿的情況相繼出現。很多患者反映,此次流感病程漫長,遲遲不見好轉。北京兒童醫院呼吸科主任徐保平解釋稱:「由於支原體感染也混在裡面,造成了病程比較長。」

所謂堪比SARS這種說法並不靠譜,從病毒的病原、傳播力、致病力等方面來說,SARS和目前流行的乙型流感都完全不同。其中,流感是常見的季節性流感病毒感染,雖然交叉傳染傳播速度快,但致死率低,還可以通過疫苗注射來預防;而SARS病毒可以直接侵害臟器導致死亡。北京兒童醫院門診部主任趙成松介紹,根據檢測和經驗,這波流感在春節前就會有所緩解,並回歸到較低水平。

福建首現H5N6 流感患者

香港文匯報訊(記者 何德花 福州報道)內地近日大面積爆發流感,醫院人滿為患。福建省衛計委6日發佈通報稱,福建省疾控中心在常規流感監測中,從1例流感樣病例中檢測出H5N6流感病毒核酸陽性,經中國疾控中心覆核檢測,結合病例臨床表現和流行病學調查結果,確認為福建首例人感染H5N6流感病例。

專家:人際傳播風險較低

據悉,該患者為3歲多的女孩,現住福建三明市三元區,於去年12月19日發病,症狀較輕,經門診治療後已痊癒,其密切接觸者未出現類似症狀。專家研判認為,本次出現的病例是偶發個案,目前還沒有證據表明H5N6流感病毒可以在人與人之間持續傳播,人際間感染和傳播的風險較低,公眾不必恐慌。

據介紹,H5N6流感病毒並非新出現的病毒,它與H5N1病毒都屬於禽流感病毒的一種亞型,對家禽具有高致病性。人主要通过呼吸道感染,也可通過密切接觸感染的禽類分泌物或排泄物(如家禽的糞便、羽毛、呼吸道分泌物、血液等),或直接接觸病毒感。人感染H5N6病毒發病後,其症狀主要是流感樣症狀,如發熱(38℃以上,可高達39℃至40℃)、咳嗽、咽痛、肌肉痛、鼻塞、流涕等全身症狀。

福建省衛計委提醒:公眾預防H5N6流感,最關鍵的是要盡量避免接觸活禽及其分泌物和排泄物,尤其是避免接觸病、死禽。同時,注意個人衛生,加強身體鍛煉,保證合理營養,增強抵抗力。如出現疑似症狀時,應及時就醫並主動告知醫生可能的禽類接觸史。

大範圍雨雪降溫致多地凍害

香港文匯報訊 據中新社報道,近日中國中東部地區出現入冬以來最大範圍雨雪降溫天氣過程,國家農業部昨日指出,此次降雪降溫對小麥安全越冬十分有利,但也給農業生產帶來不利影響,局地出現凍害。

農業部方面稱,此次降雪降溫利於冬麥區土壤補墒,增強小麥抗寒能力,對小麥安全越冬十分有利。此外,雨雪降溫滅殺了越冬作物病菌、蟲卵和地下害蟲,有效降低病蟲基數,降低了春季暴發危害風險。

中東部將再迎低溫雨雪天氣

但綜合各地反映情況,此次雨雪降溫天氣過程也給農業生產帶來不利影響,造成局部晚播弱苗輕微受凍,局地暴雪

造成設施蔬菜大棚受損。中國農業部小麥專家指導組副組長郭天財表示,安徽、河南和江蘇等省部分地區晚播麥比例較大,苗情較弱,抗寒能力較差,此次雨雪降溫過程可能造成部分晚播弱苗受凍。

安徽、湖北等省反映,強降雪造成露地蔬菜、茶葉和果樹等作物受災68萬畝,其中成災24萬畝,絕收7萬畝。此外,強降雪和大風天氣導致山西、江蘇、安徽、河南和湖北等5省15萬畝設施大棚受損。雨雪天氣還造成部分道路運輸受阻,影響蔬菜等鮮活農產品運輸。

據中國氣象局預計,未來幾天,中國大部地區氣溫偏低,6日夜間至8日,中東部將再次出現低溫雨雪天氣,其中陝



近日在安徽合肥肥西縣一種植園區,農戶忙著清理大棚上的積雪。
香港文匯報記者趙臣 攝

西中南部、山西南部、河南大部、湖北西部和北部、安徽北部有大雪,局地暴雪。

法國四任總統無不情繫兵馬俑

香港文匯報記者 李陽波

文匯觀察



法國總統馬克龍今日抵達陝西西安,開始為期4天的中國之旅。根據此前官方公佈的行程,馬克龍訪問西安期間,將赴秦始皇兵馬俑博物館參觀。經記者梳理,此前已有密特朗、希拉克和薩科齊三位法國總統,曾在訪華期間赴西安參觀了兵馬俑。

據介紹,自兵馬俑博物館1979年正式開放,已接待了200多位國家元首和政府首腦參觀。在這些外國元首中,法國總統可謂是對兵馬俑「情有獨鍾」。公開信息顯示,最早參觀兵馬俑的是時任法國總統密特朗,那是在1983年。而希拉克在1978年、1991年、2006年,分別以巴黎市

長、法國總理和法國總統的身份參觀兵馬俑,並在參觀後留言稱:世界上有七大奇蹟,秦俑的發現,可以說是第八大奇蹟了。

2007年,接任希拉克出任法國第五任總統的薩科齊首次訪華,便來到秦始皇兵馬俑博物館。在雄偉壯奇的兵馬俑軍陣前,薩科齊連連讚歎:「太偉大了!」隨後在兵馬俑修復區,薩科齊走進馬俑中間,仔細觀察每一個陶俑,並與陶俑合影留念。

此外,西安是絲綢之路起點,在「一帶一路」建設中具有重要地位。馬克龍上任總統後,曾在接見中方人士時表示,「一帶一路」具有重要的政治、

經濟和文化意義,法方願積極參與「一帶一路」建設,促進亞歐大陸和非洲的繁榮穩定發展。馬克龍此訪,相信會就「一帶一路」倡議作進一步表態。

網友推薦美食 肉夾饃成首選

馬克龍的西安之行,亦引發當地民衆熱議。有網友在網上向法國總統推薦起了西安美食。這位網友認為,西安美食和法國大餐有很多相通之處。比如說,肉夾饃類似漢堡,西安油酥餅類似法國麵包,而法國人也吃羊肉,羊肉泡饃也非常適合法國人口味。所以,馬克龍來西安,肉夾饃和羊肉泡饃都可以作為首選推薦給他。

香港文匯報記者 郭若溪 整理

部分地區兒童候診時間

北京:

據央廣網報道,去年12月份以來,北京的兒童醫院門診大廳,幾乎天天爆滿。排隊五小時,看病兩分鐘成了無奈的現實寫照。

湖北武漢:

據《湖北日報》報道,記者上月28日從武漢多家醫院兒科門診獲悉,近期患兒數量增加三成。候診座位已坐滿,大廳有不少咳嗽、流涕、發熱的孩子和焦急等待的家長,就診等待時間多在三四個小時。

上海:

據《新聞晨報》微信報道,上海某兒童醫院急診貼出告示:就診需等候7個小時以上。